

## К ВОПРОСУ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ ВЫСТАВОК ПЛЕМЕННЫХ ОВЕЦ И КОЗ

**В.В. АБОНЕЕВ<sup>1,2</sup>, В.В. МАРЧЕНКО<sup>2</sup>, Е.В. АБОНЕЕВА<sup>3</sup>**

<sup>1</sup> ФГБНУ «Краснодарский научный центр по зоотехнии и ветеринарии»;

<sup>2</sup> ФГБНУ «Всероссийский НИИ племенного дела»;

<sup>3</sup> Северо-Кавказский Федеральный университет

## ON THE ISSUE OF ORGANIZING AND HOLDING EXHIBITIONS OF BREEDING SHEEP AND GOATS

**V.V. ABONEEV<sup>1,2</sup>, V.V. MARCHENKO<sup>2</sup>, E.V. ABONEEVA<sup>3</sup>**

<sup>1</sup> FGBNU "Krasnodar Scientific Center for Animal Science and Veterinary Medicine";

<sup>2</sup> FGBNU "All-Russian Research Institute of Breeding";

<sup>3</sup> North Caucasus Federal University

**Аннотация.** В статье акцентировано внимание на некоторые проблемы проведения Всероссийских выставок по овцеводству и козоводству и рекомендуются приёмы и методы улучшения организации и проведения этих важных мероприятий в масштабах страны и регионов РФ.

**Ключевые слова:** выставки всероссийские и региональные, овцы, козы, оборудование, кормление и содержание, конференции и «круглые» столы.

**Summary.** The article focuses on some problems of holding All-Russian exhibitions on sheep and goat breeding and recommends techniques and methods to improve the organization and conduct of these important events across the country and regions of the Russian Federation.

**Key words:** all-Russian and regional exhibitions, sheep, goats, equipment, feeding and maintenance, conferences and round tables.

Овцеводство – важнейшая отрасль народного хозяйства нашей страны, обеспечивающая человека необходимыми продуктами питания, а промышленность – сырьём для изготовления разнообразной одежды и обуви. Одним из факторов, стимулирующих развитие овцеводства и козоводства, является проведение выставок разных уровней. Такие важные мероприятия проводились до рыночной экономики, и осуществляются по настоящее время. Профессиональная организация выставок является локомотивом культуры ведения всего комплекса селекционно-технологических мероприятий в племенных хозяйствах различных категорий и стимулом достижения высоких показателей основных хозяйственно-полезных признаков и племенных качеств овец. Одновременно, выставки способствуют стремлению руководителей и специалистов сельскохозяйственных предприятий, коллективных фермерских и личных подсобных хозяйств достигать совершенства в селекции животных и подниматься до статуса генофондного хозяйства, племрепродуктора, племзавода и селекционно-генетического центра. Таких примеров в практике развития

овцеводства, особенно в последние годы изменившихся социально-экономических факторов, немало.

Выставки племенных овец и коз, как ни в какой другой отрасли животноводства, проводились ежегодно, как на Всесоюзном уровне, так и сохранилась традиция их организации до настоящего времени во Всероссийском масштабе. Безусловно, это важное мероприятие должно способствовать развитию овцеводства нашей страны, увеличению численности племенных животных, совершенствованию пород и типов овец, а также улучшению как племенных, так и продуктивных качеств животных. Однако, в силу ряда причин, на которых мы остановимся в данной статье, этого не происходит. Одним из таких примеров является численность и продуктивность овец Российской Федерации за последние десять лет (4). Несмотря на созданные за этот промежуток времени более 10 пород и типов разных направлений продуктивности, их животные, согласно предъявляемым требованиям, должны превосходить по комплексу основных хозяйственно-полезных признаков и племенных качеств, существующие породы или хотя бы особей, которые использовались в качестве базы сравнения. В тоже время, такого преимущества в большей части стад мы не наблюдаем с момента апробации новых пород и типов, до настоящего времени. Это связано с тем, что в пороодообразовательном процессе происходит «слепая» апробация новых селекционных достижений, т.е. по бумажному варианту, без выезда комиссий, состоящих из ведущих учёных-овцеводов и практиков различных регионов нашей страны. Этот вопрос обсуждался в ряде научных публикаций (1-3, 5-7). Но, к сожалению, до настоящего времени рекомендации учёных и овцеводов-практиков не учитываются. Не отмечается роста продуктивности и численности маточного поголовья не только в большей части племенных стад, но и во многих сельскохозяйственных предприятиях, а наоборот идёт снижение поголовья практически по всем категориям хозяйств, в том числе

в сельскохозяйственных предприятиях и племенных стадах (4). Не был выполнен ни один индикатор отраслевой целевой программы развития овцеводства на период 2014-2020 г.г., несмотря на принимаемые меры стимулирующего характера со стороны государства, в том числе и дотаций местного уровня.

Одной из причин такого положения в отрасли, являются определённые недостатки при проведении выставок племенных овец и коз. На некоторых из них мы остановимся в данной статье.

Как ранее, так и в настоящее время, при организации и проведении выставок практически не учитываются наследственные качества животного как основа развития племенного дела в овцеводстве. Как правило, определяется происхождение животных, некоторые хозяйственно-полезные признаки, которые не характеризуют степень передачи их потомству и в целом уровень и культуру ведения селекционно-племенной работы по всему стаду того или иного хозяйства. Возникает вопрос, стоит ли нести невероятные материальные, а в отдельных случаях и моральные издержки при проведении таких важных мероприятий?

В этой связи, для объективного определения уровня и характера селекционно-технологических приёмов в каждом хозяйстве, участникам выставки в качестве обязательной оценки необходимо предоставление материалов испытания животных по качеству потомства. При этом нет необходимости ставить на откорм животных, предназначенных для выставки, они должны быть отмечены соответствующими метками в отарах племенного ядра того или иного хозяйства. Выделение, таким образом, животных непосредственно в отборной части стада говорит о культуре ведения селекционно-племенной работы в овцеводстве всего хозяйства, соблюдения требований по уровню и характеру кормления племенных животных, а если проанализировать родословную и журнал оценки представленных животных по качеству потомства, то и об их племенной ценности.

Как проводились и проводятся сегодня такие мероприятия? Каждое хозяйство, обозначенное для участия в выставке, выделяет необходимое поголовье и в разные сроки ставят их в улучшенные условия не только кормления, но и содержания. При этом кормление и содержание животных проводится отнюдь не по научно-обоснованным нормам и рационам кормления овец, а по принципу кому как захочется. Одни руководители и специалисты не считают, что надо создавать какие-то сверхулучшенные условия выставочным животным и это вполне оправдано. Другие же строят для содержания выставочных животных чуть ли не «замки» в виде «кораблей» на щелевых полах, задирая их на высоту более двух метров. При этом создаётся животным такой уровень кормления, который никогда не будет соответствовать поголовью племенного ядра или селекционной группы. В тоже время на выставку должны подготавливаться овцы и козы заводской или племенной кондиции, с выдающимися наследственными

качествами. А мы часто видим производителей откормочной и даже жирной кондиции не свойственной овцам любых пород. У таких животных нарушаются воспроизводительные функции и комплекс других физиологических процессов, а откормленный до таких кондиций баран-производитель не может даже запрыгнуть на овцематку для взятия спермы. Разве будут так откармливать, и содержать всё другое поголовье овец тех или иных стад? Для чего же нам показывать таких животных, на содержание и кормление которых, потребуются невероятные затраты? Кому нужен опыт достижения таких кондиций и технологии их содержания? Разве это ресурсосберегающие технологии ведения отрасли и создания конкурентоспособной продукции отрасли, которые необходимо популяризировать всем участникам выставки? В тоже время губернаторы краёв, областей и более вышестоящее руководство, не имея свойственного в данном направлении опыта, восхищаются представленными такой кондиции животными и технологии достижения таких показателей и претендуют на призовые места.

Как не допустить нарушения подготовки и представление на выставку животных, не отвечающих требованиям племенных? Для этого необходимо вернуть традиции предварительной оценки подготовленных на выставку животных специально созданной комиссией, в состав которой должны входить учёные-овцеводы и специалисты – животноводы районных и областных структур, к которым относятся хозяйства, представляющие животных на выставку. Членов таких комиссий необходимо формировать применительно к каждому региону, представляющему животных на выставку. Их задачей является определение условий подготовки овец к выставке, предварительная оценка животных на основании внешнего осмотра и форм зоотехнического и племенного учёта, а также изучение материала генетического контроля достоверности происхождения, и лабораторный анализ тонины шерстного волокна. Результаты оценки животных каждого хозяйства необходимо обсуждать перед специалистами и животноводами хозяйств, а также на районном, краевом или областном уровнях и представлять их в экспертную комиссию и выставком выставки. Именно такой подход по предварительной оценке выставочных животных позволит популяризировать развитие отрасли на перспективу и задействовать в этом важном мероприятии большую часть коллектива хозяйства участвовавшего в выставке.

Экспертной комиссией, утверждённой приказом МСХ РФ, с учётом мнения комиссий регионов, следует объективно определять основные хозяйственно-полезные признаки представленных животных на выставку. Для этого организаторам проведения выставок необходимо обеспечить главную экспертную комиссию всеми необходимыми документами и оборудованием: передвижными электронными весами для взвешивания животных, мерной палкой и циркулем, измерительной лентой, линейками, бумагой и т.д. Необходимые

показатели деятельности хозяйств и оценка представленных животных должны выводиться на информационные стенды выставки и быть открытыми для всех специалистов представившими животных на выставку. Такие примеры информации всех участников выставки, характеризующие показатели продуктивности овец племенных стад и установленные комиссией призовые места выставочных животных, через мониторы, были на Всероссийской выставке в г. Ипатово в 2008 г. Однако, по неизвестным причинам, такая практика, к сожалению, не нашла применения в последующие периоды проведения выставок, в том числе и в настоящее время. Надо отказаться от практики «закрытой» оценки племенной деятельности хозяйств, которая разочаровывает всех руководителей и специалистов представивших выставочных животных и снижает активность их участия в этом важнейшем мероприятии.

Если не изучать данные племенного учёта представленных на выставку животных, то можно допустить непоправимую ошибку и присудить первые призовые места племенным хозяйствам, где вместо чистопородного разведения проводятся различные виды скрещивания, что категорически запрещено для статуса племенного хозяйства. Такие случаи известны, в частности, на выставке племенных овец и коз 2021 г., когда племенным заводам, где проводят скрещивание разных, даже по направлению продуктивности, пород, присуждаются первые места.

Важным фактором работы экспертной комиссии выставки является их материальная заинтересованность. Не вызывает сомнений, что оплата работы, питания и проживания членов экспертной комиссии должна производиться из фонда организаторов таких важных мероприятий. Стимулирование работы экспертной комиссии практиковалась до изменения социально-экономических условий нашего общества, но последние 15 и более лет она, к сожалению, не находят применения.

Всероссийские выставки племенных овец и коз, это в определённой степени итоги ежегодной работы с животными большого коллектива руководителей, специалистов и чабанов каждого хозяйства. Результаты оценки овец на такой выставке это подъём морального духа большого коллектива, производителей племенной овцеводческой продукции. В этой связи руководители, специалисты, чабаны каждого хозяйства ждут итоговый обход авторитетной комиссии, чтобы поделиться опытом достигнутых результатов и создания ими племенной продукцией. Не возможно даже представить моральное унижение тех представителей хозяйств, к которым не подходит авторитетная комиссия по заключительному осмотру животных.

Важнейшим фактором при проведении выставок является организация конференций и круглых столов. Учитывая последние годы проведения таких мероприятий, следует отметить, что они не способствуют популяризации передового опыта ведения селекционно-племенной работы в племенных хозяйствах и распространения эффективного научного обеспечения

отрасли. На конференциях необходимо заслушивать выступление учёных многих овцеводческих регионов России, материалы которых, как правило, отражают научно-обоснованные селекционно-технологические приёмы и методы повышения продуктивности овец и улучшения качества их продукции. Руководителям и специалистам хозяйств, следует поделиться опытом достижения высоких показателей в развитии овцеводства и козоводства, говорить о нерешённых проблемах, а не ограничиваться перечислением численности поголовья и их продуктивности. На таких важнейших мероприятиях, где участвуют руководители МСХ РФ, представители Государственной Думы, губернаторы краёв и областей, главы администраций районов, руководители и специалисты овцеводческих и козоводческих хозяйств многих субъектов Российской Федерации, необходимо говорить о проблемах и результатах развития и научного обеспечения отрасли как в целом по стране, так и применительно к конкретному региону России. Круглые столы надо проводить с обязательным участием всех присутствующих на выставке, в противном случае, когда учёные делают сообщения для учёных проведение таких мероприятий практически бесполезно. Такие факты наблюдаются многие годы проведения выставок, в том числе и в ушедшем 2021 г.

Учитывая, что более 80% овец в настоящее время находятся в коллективных фермерских и личных подсобных хозяйствах, где качество производимой продукции, особенно шерсти, как правило, низкого уровня, необходимо проводить специализированные выставки лучших хозяйств этих категорий на районном, краевом или областном уровнях. Проведение таких выставок будет способствовать улучшению культуры ведения овцеводства и постепенному продвижению выдающихся хозяйств в разряд датируемых за счёт фонда регионов, а в последующем и федерального бюджета. Кроме того, выставки региональных уровней будут способствовать значительному увеличению потребности таких категорий хозяйств, в племенном материале, постепенному замещению худшего поголовья выранным поголовьем племенных хозяйств и стимулированию улучшения уровня и характера селекционно-технологических процессов в КФХ и ЛПХ. Одновременно проведение таких мероприятий позволит повысить спрос на племенную продукцию всех племенных хозяйств нашей страны, а также организации муниципальных станций по искусственному осеменению овец коллективных фермерских и личных подсобных хозяйств.

Учитывая зарождающийся интерес к разведению овец разных пород различного уровня агрохолдингах, желательно максимально привлекать такие крупные объединения для участия в выставках овец и коз как всероссийского, так и областного, краевого и районного масштаба. На региональные выставки необходимо также приглашать всех заинтересованных в развитии отрасли овцеводства и козоводства хозяйства различных категорий. Именно здесь и должен проводиться отбор участников племенных хозяйств

на всероссийские выставки, а другие хозяйства рекомендовать для перевода в племенные стада или на поддержку бюджетного финансирования.

Таким образом, улучшение организационных мероприятий, при проведении Всероссийских и других выставок племенных овец и коз, отмеченные в данной статье, на наш взгляд, один из путей увеличения численности высокопродуктивного поголовья животных, повышения её племенной ценности и конкурентоспособности отрасли.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Абонеев В.В. О «породе» в породах // Овцы, козы, шерстяное дело. – 2016. – № 4. – С. 50-55.
2. Абонеев В.В. Новая «порода» в лучших породах и племязаводах Ставрополя и России – тормоз развития племенного дела в овцеводстве / В. Абонеев, А. Корсун, П. Бида, С. Шкуринский, П. Куделя // Главный зоотехник. – 2017. – № 2. – С. 36-47.
3. Абонеев В.В. О проблемах сохранения племенных ресурсов овцеводства России / В.В. Абонеев, Ю.А. Колосов // Овцы, козы, шерстяное дело. – № 1. – 2020. – С. 43-46.
4. Ежегодники по племенной работе в овцеводстве и козоводстве в хозяйствах Российской Федерации (2011-2021 г.г.) Изд. ВНИИплем.
5. Ерохин А.И. Состояние и перспективы породного генофонда тонкорунных овец России / А.И. Ерохин, В.В. Абонеев, А.М. Жиряков, В.П. Лушников, А.М. Яковенко // Овцы, козы, шерстяное дело. – 2015. – № 1. – С. 44-48.
6. Ерохин А.И. Былое и настоящее в селекции и технологии оценки новых селекционных достижений (пород) в отечественном овцеводстве // Овцы, козы, шерстяное дело. – № 3-2021. – С. 3-7.
7. Колосов Ю.А. Некоторые исторические и современные аспекты мериносового овцеводства России и тенденции её развития / Ю.А. Колосов, А.И. Клименко, В.В. Абонеев // Овцы, козы, шерстяное дело. – 2014. – № 4. – С. 12-14.

УДК 636.32/38.082

DOI: 10.26897/2074-0840-2022-1-9-13

## ЭКСТЕРЬЕРНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ОВЕЦ РОМАНОВСКОЙ ПОРОДЫ РАЗНЫХ ГЕНЕАЛОГИЧЕСКИХ ГРУПП

**М.Н. КОСТЫЛЕВ, М.В. АБРАМОВА, М.С. БАРЫШЕВА**

Ярославский НИИЖК – филиал ФНЦ «ВИК им. В.Р. Вильямса»

## EXTERIOR INDICATORS OF ROMANOV SHEEP OF DIFFERENT GENEALOGICAL GROUPS

**M.N. KOSTYLEV, M.V. ABRAMOVA, M.S. BARYSHEVA**

Federal Williams Research Center of Forage Production & Agroecology,  
Yaroslavl Scientific Research Institute of livestock breeding and forage production

**Аннотация.** В статье приведена характеристика овец романовской породы по экстерьерным показателям.

Рассчитаны индексы телосложения овец, а также взаимосвязь показателей экстерьера.

#### REFERENCES

1. Aboneev V.V. About the “breed” in breeds // Sheep, goats, wool business. – 2016. – No. 4. – Pp. 50-55.
2. Aboneev V.V. A new “breed” in the best breeds and breeding farms of Stavropol and Russia – a brake on the development of breeding in sheep breeding / V. Aboneev, A. Korsun, P. Bida, S. Shkurinsky, P. Kudelya // Chief zootechnik. – 2017. – No. 2. – Pp. 36-47.
3. Aboneev V.V. On the problems of preserving breeding resources of sheep breeding in Russia / V.V. Aboneev Yu.A. Kolosov // Sheep, goats, wool business. 2020. – No. 1. – Pp. 43-46.
4. Yearbooks on breeding work in sheep and goat breeding in the farms of the Russian Federation (2011-2021) Ed. VNIIPlem.
5. Erokhin A.I. The state and prospects of the pedigree gene pool of fine-fleeced sheep of Russia / A.I. Erokhin, V.V. Aboneev, A.M. Zhiryakov, V.P. Lushnikov, A.M. Yakovenko // Sheep, goats, wool business. – 2015. – No. 1. – Pp. 44-48.
6. Erokhin A.I. Past and present in breeding and technology of evaluation of new breeding achievements (breeds) in domestic sheep breeding // Sheep, goats, wool business. – No. 3. – 2021. – Pp. 3-7
7. Kolosov Yu.A. Some historical and modern aspects of merino sheep breeding in Russia and trends in its development / Yu.A. Kolosov, A.I. Klimenko, V.V. Aboneev // Sheep, goats, wool business. – 2014. – No. 4. – Pp. 12-14.

**Абонеев Василий Васильевич** – доктор с.-х. наук, профессор, член-корр. РАН, гл. науч. сотрудник отдела разведения и генетики с.-х. животных ФГБНУ «Краснодарский научный центр по зоотехнии и ветеринарии», 350055, г. Краснодар, п. Знаменский, ул. Превомайская, 4; тел.: (8962) 447-10-03, e-mail: aboneev49@mail.ru

**Марченко Вячеслав Вячеславович** – профессор РАН, доктор с.-х. наук, вед. науч. сотрудник Ставропольской лаборатории мясного овцеводства ВНИИплем, 141212, Московская область, п. Лесные Поляны; тел.: (8918) 873-62-10, e-mail: vmedelika@mail.ru

**Абонеева Екатерина Васильевна** – канд. эконом. наук, доцент кафедры таможенного дела, сервиса и туризма ФГБОУ ВО СКФУ, 355009, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1; тел.: (8918) 781-35-52, e-mail: eaboneeva@mail.ru